

【风物郑州】——见山见水见城郭 系列报道 第三篇章：郑之园

郑州商城国家考古遗址公园：城市永恒的脉动

本报记者 左丽慧

煌煌商都，生生不息。郑州东大街车水马龙的地表之下，一座规模宏大的商代早期王都气象万千；地表之上，城墙、绿地、游园、广场、博物院等组成的郑州商城国家考古遗址公园与城市、人文融为一体。郑州商代都城遗址博物院定期推出主题展览、学术讲座、文化沙龙、日常研学、美食文创、沉浸式演绎剧目；遗址公园周边打造音乐会、摄影展、户外露营等休闲新体验，使得郑州商城国家考古遗址公园发挥出“文化打底，保护奠基，展示出彩，惠及于民”的综合社会效益。历史与现代交织，文化与生态共生、传承与创新并进。底蕴深厚的郑州商城国家考古遗址公园，既担当着追溯文明起源的“历史坐标”，又发动着现代城市可持续发展的“文化引擎”，脉动出早期华夏文明与当今时代文明和谐共生的古今传奇。



郑州商城国家考古遗址公园 (郑州市文物局供图)

在“商城之心”读城，何以郑州？

无论何人、何时、何地回答这个问题，都绕不过“商”文化的烙印——郑州是中国第二个王朝的开国之都“亳”之所在地。更令举世震惊的是，郑州商城自建成至今代代沿用，3600多年来城址不移、人脉不息、文脉不断。

它不仅是世界城市发展史中的孤例，也是中华文明探源的重要载体和支撑，代表了当时国家文明的最高发展水平。商城遗址作为“中国20世纪100项考古大发现”“百年百大考古发现”，是郑州厚重历史中浓墨重彩的一笔。

何以商都？2022年7月，郑州商代都城遗址博物院作为郑州商城国家考古遗址公园的核心标志性项目正式开放。其基本陈列“巍巍亳都 王都典范——郑州商代都城文明展”，通过郑州商城重要遗迹、精品文物以及考古发掘和研究保护历程，带领数百万观众穿越时空隧道，领略郑州这座古都的风采。

“很多外地甚至本地观众选择从博物馆入手了解一座城市，郑州商代都城遗址博物院就是他们的首选。”郑州商代都城遗址博物院社教负责人介绍，博物院吸引了大量新加坡、韩国、欧洲、日本、澳大利亚等海外游客参观。2025年春节假期，仅8天入境参观人数近3000人。国际友人在商都博物院体验中国年味，着汉服、写春联、看非遗；广大游客到郑州文庙拜谒孔子，体验民俗；在郑州城隍庙寻访古建筑遗韵，于千年城墙下感受传承不断的中华文化魅力。

据统计，走进郑州商代都城遗址博物院的外省游客占比达60%，覆盖34个省份及特区——这座展示郑州商代都城历史文化的专题遗址博物馆，综合运用城墙、夯

土、玉石、青铜、探方等考古文化中的商代元素，与遗址公园融为一体，却凝聚着城市的灵魂，静静地诉说着3600多年的沧桑岁月，向世人展示着商代早期王都的辉煌与文明。

游客亲切地将郑州商代都城遗址博物院称为“商城之心”，这里是他们“读城”的第一站。这颗“商城之心”不仅提升了郑州在国内的文化影响力，更让郑州在国际舞台上崭露头角，成为郑州国际文化交流极具吸引力的窗口。

城中国，园中城

6月14日，国家文物局公布新一批国家考古遗址公园名单，把人们的目光再次吸引到“国家考古遗址公园”。历经15年的发展，国家考古遗址公园已经成为建设文化强国的重要承载和重要内容。

“郑州商城遗址因其重大的历史文化价值，自发现之初就受到各级政府和文物部门的高度重视，1984年郑州市成立了郑州市商城遗址保护管理所，开启了‘有序保护’的篇章。”郑州市文物局有关负责人回顾商城遗址的保护历程时介绍，2000年，《郑州商代遗址保护管理规定》的发布，开启了商城遗址“主动保护”序章，遗址公园点状展示形态芳容初绽，三角公园、紫荆山公园遗址，东城垣内外侧、南城垣南大街路口、紫荆山路口，西南城角外侧小型的绿化游园陆续建成。

2004年商城遗址进入“全面保护”时代，考古遗址公园建设正式启动。郑州摒弃单一追求面积和封闭性的传统思路，采取“见缝插针、相对集中；以点带面、串珠成线”的灵活策略，通过遗址博物馆、地面和文化标识、历史文化散步道等多种方式，全

方位、多角度地展现郑州商城遗址的灿烂底蕴，借助考古遗址公园的建设，引领周边40平方公里区域的蝶变，重塑商都新风貌。

2022年，历时多年、经多方努力的郑州商城考古遗址公园建成，通过串点、连线、成面的方法，由点至面立体式、系统化地展示了商代早期都城文明，“城中国，园中城”格局全面形成，郑州商城遗址公园焕发出了前所未有的生机与活力，不仅成为考古成果和文化价值的展示舞台，更是游客、市民休闲娱乐的绝佳去处。

俯瞰郑州商城国家考古遗址公园，毫都城遗址遗迹融入在今天的主城区之内。体现中国古代“城郭之制”的内城遗址，自金水河边仍然坚固的城垣基址，到紫荆山公园内低调的东北城角，再到城东路沿街若隐若现的城垣侧影，从南城垣高大的身躯和偶尔袒露的岁月肌理，至西南城角上夕阳楼旧址台基，再及人民路西城垣代表节点的三角公园里擎立的杜岭方鼎，无不诉说着曾经的辉煌，滋养着与其朝夕相处、穿梭其间的来来往往的人们。

“考古遗址公园在同一国土空间里，实现了历史载体打造和美好生活再创造，从而保障了遗产文化保护传承最大化，生产、生活、生态效益最大化。”回忆往昔，郑州商代都城遗址博物院院长郭磊感触颇深，2023年，郑州商城考古遗址公园被授予“国家考古遗址公园”称号，“让遗址有尊严、环境有风光、民众有归属、公园有文化”的郑州商城国家考古遗址公园，进入与郑州这座城市共生共荣共发展的“3.0新时代”。

承载着早期中国的文明记忆的国家考古遗址公园蕴含的文明基因，在当下更是赋予其所在城市最新的时代转译——

推动文旅融合，促进区域发展，激发国际交流互鉴。

从文化地标到精神家园

一座城能蕴藏多少时光的能量？郑州商代城墙的层叠夯土似在回答：从郑州商城为“城”的第一次心跳，到今天已蓬勃脉动3600多年，每一次跃动，都激发着这座城市的活力。

漫步郑州商城国家考古遗址公园，宫城遗址公园、环城垣遗址保护绿带、东南城垣遗址公园、西南城垣遗址公园……每一处遗址都是历史的见证，每一寸土地都长满了故事。

“如果说建设之初的郑州商城国家考古遗址公园及博物院是文化场所、文化空间，到现在的文化窗口、文化标识，再下一步它将成为人们的‘精神家园’。”说到博物院的运营，郭磊深有感触：作为集中展示早商文明的专题文化空间，郑州商代都城遗址博物院基本陈列“巍巍亳都，王都典范——郑州商代都城文明展”先后获得“中国博物馆协会第二届全国博物馆十大陈列展览精品奖”、河南省“2022年度优秀陈列展览”；博物院郑州商都文化“解码工程”入选2025年全国新时代“终身学习品牌项目”推介名单，涵盖“商都讲坛”“商都沙龙”“商都故事会”和“亳乐研学”等一系列解读郑州商城文化和早期中国文明根脉的惠民品牌工程。美食文创品牌“商小鲜”、商主题系列舞台剧《汤颂》《桑林祈雨》及美食沉浸式体验夜游《商王的盛宴》等优质文化产品，更是满足了广大市民、游客多样化、多层次、多方面的精神文化需求，成为广受赞誉的“城市文化的新地标”“城市文化客厅”。

在这里，文化遗产保护筑牢千年根基，郑州商城全面守护遗址的历史真实性、结构完整性与文化延续性；

在这里，古今交融激活城市绿肺，精细设计的生态景观和公园环境，既保留遗址的沧桑肌理，又构建起“古今共生”的城市中心文化绿地，文化遗产保护与城市生态品质的协同提升；

在这里，文化空间解码商都基因，文物展厅、研学教室、遗址现场、古建筑落等“商”文化空间，让公众穿行在郑州城市文脉的时光隧道，阅读“立体的城市教科书”；在这里，文博事业与城市发展深度融合，老城墙根下“长”出崭新公园，专题博物馆再塑城市记忆，古老土地在文脉守护中重获新生……

“2025年3月开始施行的新修订文物保护法，明确了考古遗址公园的法律地位。国家考古遗址公园作为中华文明标识体系的核心节点，正迎来发展的机遇期。”展望未来，郭磊信心满满。

郑州商城不仅是郑州的，更是世界的，它蕴含的人类智慧和宝贵价值，是这座城市永远的鲜明标识与活力脉动。随着郑州市的不断发展与壮大，商都遗址博物院这颗“商城之心”将跳动得更加有力，郑州商城国家考古遗址公园在城市的脉动将更加精彩！

足协杯周日对阵浙江队 河南杜康航体全力出战

本报讯(记者 刘超峰)刚刚在中超联赛中负于强劲对手上海海港之后，22日晚，河南杜康队将在足协杯上迎来另外一个劲敌浙江队，如果在足协杯上能够击败对手挺进八强，对于全队的自信心自然会提升不少，主教练拉莫斯自然不会轻易放弃这场比赛，球队将会全力以赴争取胜利。

5月16日，河南队在中超联赛中与浙江绿城有过交手，结果在客场与对手战成2:2，双方可谓势均力敌。在足协杯中坐拥主场之利的河南队还是有希望战胜浙江队，但难度在于密集的赛程。从6月14日到30日，半个月时间河南队要进行5场比赛，其中4场中超联赛的对手都位居前八之列，有3个更是处于前五名的夺冠集团，而足协杯中的对手浙江队也同样不好对付。天气转热、赛程密集，这对队伍的体能、板凳深度都带来考验，在这段“魔鬼赛程”中的表现如何，对球队今年的晋级形势将产生直接影响。

根据今年足协杯竞赛规程，进入第四轮之后，要重新抽签排位。在第三轮比赛后产生的16强中，包括了12支中超球队和3支中甲球队，以及中乙球队广西恒宸，这也使第四轮的比赛将上演多场中超球队之间的强强对话。河南队所在上半区，可谓是“群狼环抱”，除了河南队与浙江队的交锋之外，在16进的争夺战中，还会上演上海德比以及山东泰山与成都蓉城之间的强强对话。

2025年健身健美亚锦赛落幕

我省选手邬博成功卫冕

本报讯(记者 陈凯)6月20日，记者从河南省健身健美操运动协会获悉，在近日于阿联酋阿吉曼落幕的2025年IFBB亚洲健身健美锦标赛上，身披中国队“战袍”的河南选手邬博再次展现出强大的实力和出众的风采，以全场最高分强势卫冕男子健身模特项目的冠军，也为中国健身健美代表队在本次比赛中取得22枚金牌、10枚银牌、8枚铜牌的辉煌战绩贡献了一份“河南力量”。

本次健身健美亚锦赛设有健美项目、健身项目两大类，健美项目包括：传统健美、古典健美、古典健美项目等；健身项目包括：女子形体、男女健身、男女健身模特、男子健体、健身比基尼等项目。共有来自亚洲18个国家和地区的300余名健美、健身选手参赛。经过5天激烈角逐，中国健身健美代表队斩获金、银、铜共40枚奖牌的同时，还夺得女子团体冠军和男子团体亚军，刷新中国健身健美代表队在亚锦赛上历史最佳战绩。

去年在蒙古乌兰巴托举行的亚洲健身健美锦标赛上，河南选手邬博就曾夺得男子健身模特项目冠军。作为中国男子健身模特的领军人物，邬博曾多次在世界健身模特锦标赛中夺冠，成为该项目历史上最具影响力的亚洲运动员。

西班牙传奇球星 比利比亚莅临郑州



本报讯(记者 刘超峰 文图)6月20日下午，由豫健体产业集团策划举办的“西班牙传奇球星中国行——大卫·比利比亚(郑州站)”活动正式开启，当比利比亚风尘仆仆来到活动现场，瞬间点燃了河南球迷的热情。

当日下午，比利比亚参加面向球迷的公开见面会。现场气氛热烈非凡，球迷们早早排起长队，只为能与偶像近距离接触。比利比亚亲切地与球迷互动，一一满足大家签名、合影的需求，还分享了自己职业生涯中的精彩故事(如图)。

之后，比利比亚前往河南体育学院，参与“校园公益行”活动。感受河南体育教育的发展历程，并与“豫见村超”赛事参赛者互动，为草根足球运动员加油鼓劲。比利比亚现场感受河南体育学子的热情，参观校史馆了解河南体育教育发展脉络，并近距离观摩中华传统武术表演。更令人期待的是，比利比亚还亲身参与太极拳互动，感受中华传统体育文化的博大精深。

此次比利比亚的郑州之行共计两天，21日上午，比利比亚还将现身郑州航海体育场，与河南足球俱乐部青训梯队及河南本土的青少年足球运动员互动交流。届时这位世界级前锋不仅将展示专业的技术动作，分享顶尖的职业训练心得，更会对小球员们进行面对面的点拨与指导。

作为西班牙足球“黄金一代”的代表人物，比利比亚在国际足坛的地位举足轻重。2008年，比利比亚随西班牙队夺得欧洲足球锦标赛冠军，个人荣膺金靴奖。2010年，比利比亚随西班牙队夺得2010年南非世界杯冠军。



6月20日，大河意象·黄河文化美学研究之中原书画名家推介工程——“青墨织韵 李青利中国书画作品展”在郑州美术馆(瑞达分馆)开展。本次画展展出100余幅李青利水墨画创作，从多角度展现其创作思路和创作成果，内容丰富且题材多样。本报记者 李居正 摄

“健郑球王”郑州乒乓球精英大奖赛火热报名中

本报讯(记者 陈凯)“健郑球王”郑州乒乓球精英大奖赛，将于7月11日至13日在郑州市体育馆举行。本次比赛报名免费向公众开放，自报名工作启动以来，广大乒乓球爱好者热情高涨，报名火热！6月20日，记者从郑州市体育局获悉，目前，本次比赛大众组还剩些许名额，想要参赛的乒乓球爱好者赶快行动起来吧！报名截止时间为6月30日17:00。

“健郑球王”郑州乒乓球精英大奖赛由郑州市人民政府主办，郑州市体育局、郑州文化旅游和体育集团有限公司承办，郑州体育产业集团有限公司运营，郑州健郑体育发展有限公司执行。比赛设有超级组、大众组、特邀组三个组别，超级组、大众组为混合团体比赛，特邀组为单打比赛。

想要参加本次比赛的乒乓球爱好者，可登录网站：www.henansports.com 或关注“郑州体育产业集团”微信公众号了解赛事详情，并按照相应要求进行报名。或关注“体育郑州”微信公众号按要求填写信息进行报名。

本次比赛超级组汇聚专业力量，参赛选手为有过乒乓球专业队正式编制或参加过全国乒乓球俱乐部甲B联赛以上比赛的专业运动员，以及国外高水平运动员。周雨、于何一等前国乒一队选手确定参加本次比赛超级组比赛，广大乒乓球迷可以在超级组的角逐中见到众多实力派乒乓球专业高手的身影，他们也将在今夏为广大乒乓球迷带来精彩的国球视觉饕餮盛宴；大众组则主打全民参与，限报32支队伍，报满即止，每场比赛各参赛队派出3男2女五名运动员(含至少1名40周岁以上男运动员)上场。届时，众多省内外的乒乓球草根达人将汇聚“天地之中”，演绎民间乒乓球的精彩；特邀组的单打比赛，将是个人实力和能力的展现，竞争也将十分激烈，为赛事增添看点。

除了扣人心弦的比赛外，本次“健郑球王”郑州乒乓球精英大奖赛，还设置了国球进商圈、进景区、进街区等精彩纷呈的配套活动。另外，每一名参赛选手还将获得内容丰富的大礼包，享受高标准参赛礼遇。

世俱杯：梅西轰“世界波”，“大巴黎”遭爆冷



梅西在进球后庆祝 新华社记者 陈益宸 摄

新华社迈阿密6月19日电(记者 公兵 赵焱)19日，2025年国际足联俱乐部世界杯展开小组赛第二轮争夺。A组方面，梅西轰出任意球“世界波”，助迈阿密国际队以2:1逆转战胜波尔图队，取得本届世俱杯首胜；新科欧冠冠军巴黎圣日耳曼队未能延续首轮强势表现，被巴西博塔弗戈队以1:0爆冷击败，后者两战全胜领跑B组积分榜。

开场后，迈阿密国际踢得更为积极主动，但比赛仅仅进行了8分钟，他们便遭到打击——艾伦因禁区内犯规被判点球，奥莫罗迪翁一蹴而就，波尔图取得梦幻开局。

下半场开赛仅两分钟，韦甘特传中，塞戈维亚一脚爆射直挂死角，助迈阿密国际扳平比分。之后，迈阿密国际继续猛攻对手禁区腹地，并连续获得定位球机会。第54分钟，梅西突破制造任意球并亲自主罚，皮球直入死角，迈阿密国际2:1反超比分，此后双方均无建树。

梅西的世俱杯累计进球达到6个，距克·罗纳尔多的7球纪录仅差一球。他赛后表示：“我们踢了一场出色的比赛。虽然知道实力处于下风，但我们有自己的武器，能够制造威胁。”

A组另一场比赛中，帕尔梅拉斯队2:0击败罗马国民队，两战过后积4分，因净胜球优势暂列小组第一，迈阿密国际名列第二，同积1分的波尔图、罗马国民分列第三和第四。

B组当日也进行了两场比赛。在一场焦点战中，巴黎圣日耳曼未能延续首轮4:0大胜马德里竞技的状态，被场面被动的博塔弗戈率先进球，萨瓦里诺第36分钟送出直塞，热苏斯摆脱防守推远角得手。第52分钟，“大巴黎”前锋拉莫斯禁区内近距离头球攻门被对方门将化解。第78分钟，巴尔科拉进球，但因越位在先被判无效，“大巴黎”反扑未果。

B组另一场比赛中，马德里竞技一扫首轮惨败“大巴黎”的阴霾，以3:1战胜西雅图海湾人。

B组积分榜方面，博塔弗戈两战全胜积6分升至榜首，“大巴黎”积3分紧随其后，马德里竞技积3分，但因净胜球劣势排名第三，西雅图海湾人两战皆墨积分垫底。